

★★★★★
奋斗百年路 启航新征程
 百年党史·百日学

1999年：中国政府对澳门恢复行使主权

1999年12月20日零时，中葡两国政府澳门政权交接仪式在澳门文化中心花园馆隆重举行，澳门终于回到祖国母亲的怀抱。

澳门位于珠江口以西，北与珠海市拱北接壤，西与珠海市湾仔隔河相对，东与香港江口相望，它自古以来就是中国的领土。在秦朝统一中国时，澳门划入了南海郡番禺管辖。明朝时，澳门隶属广东香山县，是珠江口外的一个泊口，成为外国商船过往时的临时停泊之所，也是当时广东对外贸易的一个重要港口。

1517年，葡萄牙人以进贡为名来到广东，并趁机久留不去，从事贸易、人口贩卖活动。1535年，葡萄牙人通过贿赂广东官吏，取得在澳门码头停靠船舶进行贸易的权利。1553年，他们又以曝晒水浸货物为由，趁机上岸居住，并擅自扩大居住区域。1557年，葡萄牙人通过贿赂负责澳门事务的中国官吏，在澳门非法定居下来，并长期居留。1840年鸦片战争后，葡萄牙殖民者在英国的支持下，驱逐了清王朝的官吏和海关人员，占领了澳门半岛；1851年和1864年，又先后侵占了氹仔岛和路环岛。至此，整个澳门全部被葡萄牙殖民者占领。1887年，葡萄牙政府迫使清王朝先后签订了《中葡会议草约》和《中葡北京条约》，规定“葡国永驻管理澳门以及属澳之地与葡国治理它处无异”。1928年4月28日，《中葡北京条约》第四次期满时，当时的中国国民党政府于同年7月照会葡萄牙政府，声明终止该条约。但是，葡萄牙占领澳门的现状并没有因此而得到改变。1976年，葡萄牙宪法规定澳门是葡萄牙管辖下的特殊地区。

新中国成立后，中国政府多次严正指出，澳门是中国领土的一部分，澳门问题属于历史遗留的问题，解决澳门问题完全是中国主权范围内的事情。在条件成熟时，用适当的方式和平解决澳门问题，在未解决以前暂时维持现状。1976年秋，葡萄牙总统埃亚内斯在联合国与中国常驻联合国代表黄华就中葡关系和澳门问题进行了磋商，拉开了中葡建交谈判的序幕。1979年2月，中葡正式建立外交关系，双方在澳门问题上达成一致：澳门是中国的领土，目前由葡萄牙政府管理，澳门问题是历史遗留问题，在适当的时候，中葡两国应通过协商友好解决。这就为以后澳门问题的顺利解决创造了有利条件。

1985年5月，埃亚内斯总统应邀来中国进行友好访问，双方就解决澳门问题进行了友好磋商。双方认为，通过谈判解决澳门问题的时机已经成熟，一致同意于1986年上半年在北京正式进行外交谈判。

1986年6月30日，中葡双方在北京开始了关于解决澳门问题的第一轮谈判。这次谈判一开始就是在友好气氛中进行的。中葡双方在澳门主权问题上看法基本一致，有分歧的是中国收回澳门的时间。中国明确表示，考虑到中葡之间的友好关系，中方将当初确定的同时收回港澳的安排错开，比香港晚一年，即1998年恢复对澳门行使主权。但葡方强调，澳门与香港不同，中方应给葡方更多的过渡时间，葡方打算到下个世纪才把澳门交还中国。针对葡方的意见，邓小平明确指出：澳门问题必须在20世纪内解决，决不能把殖民主义的尾巴拖到下一个世纪。1986年12月31

日，中国方面声明：在2000年以前收回澳门是包括澳门同胞在内的十亿中国人民不可动摇的立场和愿望，任何关于2000年以后交还澳门的主张都是不能接受的。1987年1月，葡萄牙最高国务会议经过四个半小时的激烈争论达成共识：保持和发展与中华人民共和国的友好合作关系，对于维护澳门的稳定与繁荣，维护葡萄牙在澳门及远东的利益有着十分重要的意义。会议同意于1999年将澳门交回中国。

1987年4月13日，中葡两国政府在北京正式签订了《中华人民共和国政府和葡萄牙共和国政府关于澳门问题的联合声明》，明确声明“澳门地区（包括澳门半岛、氹仔岛和路环岛，以下简称澳门）是中国领土，中华人民共和国政府将于1999年12月20日对澳门恢复行使主权”，并在恢复行使主权之后，按照“一个国家，两种制度”的方针“在澳门设立特别行政区。继续实行资本主义制度，50年不变”。从而，中国人民实现了长期以来收回澳门主权的共同愿望，圆满解决了两国之间的历史悬案。

1988年4月，第七届全国人大第一次会议决定成立澳门基本法起草委员会。

1993年3月31日，八届全国人大第一次会议审议通过了《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》及其附件，以及澳门特别行政区区旗、区徽图案。

澳门基本法主要包括四个方面：(一)充分体现了“一国两制”和高度自治的方针和原则。(二)保证澳门居民享有广泛的权利和自由。(三)规定了澳门实行行政、立法和司法互相制衡、

互相配合的政治制度，并按照循序渐进的原则发展民主。(四)保证了澳门社会经济发展、文化事业的繁荣和社会进步。

1998年5月5日，澳门特别行政区筹备委员会在北京隆重成立，标志着澳门回归祖国的筹备工作进入实质性阶段。

从9月起，筹委会就澳门特别行政区第一届政府推选委员会的具体产生办法在澳门开展了广泛的咨询活动，制定了《中华人民共和国澳门特别行政区第一届政府推选委员会具体产生办法》和《中华人民共和国澳门特别行政区第一届政府推选委员会委员守则》等文件。按照上述文件的规定，共产生推选委员199人，全部由澳门人担任。5月15日，推委会举行第三次全体会议，以无记名投票方式，选举何厚铨为澳门特别行政区首任行政长官人选。5月20日，朱镕基总理签署国务院第264号令，任命何厚铨为澳门特别行政区第一任行政长官。经过澳门特别行政区筹委会一年多紧张、高效的工作，顺利完成了澳门回归的各项准备工作。

1999年12月19日午夜至20日凌晨，中葡两国政府举行澳门政权交接仪式。葡萄牙国旗和澳门市政厅旗降下，中华人民共和国国旗和中华人民共和国澳门特别行政区区旗冉冉升起。中华人民共和国主席江泽民庄严宣告：“中国政府对澳门恢复行使主权。历史将永远记住这一举世关注的重要时刻。从这一刻起，澳门的发展进入了一个崭新的时代。”澳门的胜利回归，是中国人民在完成祖国统一大业的道路上树立的又一座丰碑。

(供稿：中共延安市委党史研究室)

奇妙的「非遗」：幻术、修脚、螺蛳粉……

中新网客户端记者 宋宇晨

“幻术是非遗”“沙县小吃制作技艺、柳州螺蛳粉制作技艺拟列入国家级非遗”？

你没看错，它们都来自于文化和旅游部在其官网对第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录推荐项目名单的公示文件。

那么，这些项目为什么能列入国家级非遗？又有哪些你意想不到的非遗？

我们先来看看国家级非物质文化遗产代表性项目名录的基本情况。

截至目前，国家级非物质文化遗产代表性项目名录已公布了四批，第五批推荐项目名单正在公示。

这里的每一批都有数百个项目，其中也包括多个分类。具体来说，目前有民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药、民俗等类别。

不了解非遗的人大概印象中觉得非遗就只有戏曲、捏面人一类的技艺，但其实仅从代表性项目名录的分类来看，国家级非遗包罗万象。

以最近公示的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录推荐项目名单为例，其中既有玄奘传说、女娲传说、包公故事等民间文学，也有天坛神乐署中和韶乐、二胡艺术(江南孙氏二胡艺术)等传统音乐；既有六郎庄五虎棍、俄罗斯族踢踏舞等传统舞蹈，也有易筋经(天台山易筋经)、青城武术、打陀螺、拔河(万人扯绳赛)等传统体育、游艺与杂技；既有中餐烹饪技艺与民俗、川菜烹饪技艺，也有腊八节习俗等民俗项目。

记者注意到，这里面的幻术(宝丰魔术)、小吃制作技艺(沙县小吃制作技艺、火官殿臭豆腐制作技艺)、米粉制作技艺(沙河粉传统制作技艺、柳州螺蛳粉制作技艺、桂林米粉制作技艺)、龟苓膏配制技艺、凯里酸汤鱼制作技艺等引起了网友讨论。

这些项目都是什么来头？先说幻术。事实上，在2014年公布的第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录中，就已经有幻术项目，包括幻术(傅氏幻术)和幻术(周化一魔术)。

这里说的“幻术”其实就是我们今天所说的“魔术”。

或许很多人还记得电影《妖猫传》中呈现的唐代“幻术”。用今天的眼光看，这些其实就是魔术或者戏法。值得一提的是，戏法也属于国家级非遗项目。

及至当代，几年前曾登上春晚舞台的傅琰东，正是傅氏幻术传承人傅腾龙的儿子。

而其余的小吃、米粉等食物制作技艺，大概是今天人们常见的食品。

记者检索此前四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，其中就不乏和“吃”相关的项目。

例如，泡菜制作技艺(朝鲜族泡菜制作技艺)、上海本帮菜肴传统烹饪技艺、德州扒鸡制作技艺、传统面食制作技艺(桂发祥十八街麻花制作技艺)、传统面食制作技艺(天津狗不理包子制作技艺)、豆瓣传统制作技艺(郫县豆瓣传统制作技艺)、酱菜制作技艺(六必居酱菜制作技艺)、榨菜传统制作技艺(涪陵榨菜传统制作技艺)、素食制作技艺(功德林素食制作技艺)、烤鸭技艺(全聚德挂炉烤鸭技艺)、牛羊肉食制技艺(东来顺涮羊肉制作技艺)都是国家级非遗。

那是不是只要是一道菜就可以纳入非遗呢？其实也不是。

2011年施行的《中华人民共和国非物质文化遗产法》中明确，本法所称非物质文化遗产，是指各族人民世代相传并视为其文化遗产组成部分的各种传统文化表现形式，以及与传统文化表现形式相关的实物和场所。包括传统口头文学以及作为其载体的语言；传统美术、书法、音乐、舞蹈、戏剧、曲艺和杂技；传统技艺、医药和历法；传统礼仪、节庆等民俗；传统体育和游艺以及其他非物质文化遗产。

也就是说，非遗必须是“世代相传”的，同时表现传统文化。

以天津“狗不理”包子制作技艺为例，其历史可追溯至19世纪。其在制馅、和面、揉皮、擀皮、捏包、上灶等各环节均有独特的操作方法。

而六必居老酱园大约建于明代嘉靖年间，已有近五百年历史。中国非物质文化遗产网中，酱菜制作技艺(六必居酱菜制作技艺)项目介绍显示，六必居酱菜的传统制作技艺向以选料独特、制作复杂、工艺严谨而闻名，长期以来一直以口耳相传的方式世代传承。清代以来的文人笔记中对此多有称誉。

北京全聚德烤鸭店始建于清代同治年间，其挂炉烤鸭已形成一套标准，规范的工艺流程，整套工艺由宰烫、制坯、烤制、片鸭4道工序31个环节组成。

按照这样的标准，国内不少传统技艺确实都有被列为非遗的可能。

记者就注意到，中医诊疗法(清华池传统修脚术)也是国家级非遗。

虎虎何时再“生威”？

新华社记者 王珏玢



分为东北虎和华南虎。

几万年前自然界的“灭顶之灾”没有让虎消失，但人类活动却日益侵占虎的生存领域，急剧压缩了它们的生存空间，让虎不再“生威”。近百年以来，多个虎亚种数量锐减，虎已被世界自然保护联盟濒危物种红色名录列为濒危物种。

在我国，华南虎在野外已基本绝迹，现存的240多只华南虎均由人工饲养；东北虎曾在整个东北地区分布较多，但由于栖息地破坏等原因，数量急剧下降，1974年至1976年黑龙江省珍贵野生动物资源调查显示，东北虎已在大兴安岭地区绝迹。

如何让虎再“生威”？重庆市地勘局正高级工程师、古生物学博士张锋认为，对老虎的保护，既刻不容缓又任重道远。一只华南虎的领地至少需要8千米见方的森林，领地内还要有200只梅花鹿、300只野羊和150只野猪等。如果要恢复1000只成年华南虎种群，仅考虑需要恢复的森林面积一项，就有很大的难度。

“保护虎需要从保护虎的多样性、保护虎的栖息地和弘扬虎文化三方面着手。如今人们把每年的7月29日确立为‘全球老虎日’，虎的保护已初见成效。”张锋说。

目前，我国森林覆盖率由20世纪80年代初的12%提高到23.04%，森林蓄积量超过175亿立方米。森林资源的持续增长，为野生动物提供了更充足的栖息空间。

关于延安市城区用水报装便民服务事项的公告

为进一步优化提升营商环境，积极推进延安城区用水报装服务改革，提高服务质量和办事效率。根据相关规定，结合延安城区供水实际，制定《延安市城区用水报装便民服务清单》《延安市城区用水报装流程图》。

一、延安城区用水报装便民服

务流程

(一)申请材料

1.单位用户:用水申请(加盖公章)。

2.个人用户:用水申请(附本人身份证件复印件)。

(二)环节及时限

用水报装三个环节:①窗口登记(0.5个工作日);②勘察施工(勘察意见、预算、缴费3个工作日,施工6个工

作日,合计9个工作日);③验收通水(0.5个工作日)。全流程总计10个工作日。

注:1.正常用户10个工作日完成。(不包含外线工程)

2.其他特殊用户充分做好沟通协商,根据用户方建设条件、建设周期,积极配合实施,确保同步完成自来水安装。

(三)收费依据

用水报装窗口办理零收费。接水工程安装费依据《陕西省市政工程价目表2009》收取。

二、延安水务环保集团自来水有限公司用水报装首问责任制

1.第一位接待用水报装事项来

电、来信、来访的首问责任人,必须完成以下工作。

(1)首问责任人对客户实行一次告知,并担任服务引导员角色。

(2)对来电应一次告知所办事项的办事地点、办理流程、受理部门、联系电话等。对来人应负责引导至受理部门。

2.受理部门对于不能及时办理的应告知原因,对能受理的要明确告知办理时限。

3.对来电、来访人员态度恶劣,造成不良影响的工作人员,视情节轻重给予批评教育、处罚追究。

三、延安水务环保集团自来水有限公司供水服务承诺制度

1.水质符合《生活饮用水卫生标准》GB5749-2006。

2.用水报装过程严禁吃拿卡要,推诿扯皮。

3.用水报装全部流程必须在10个工作日内完成。

4.计划性停水,提前通知;临时性停水,及时抢修。

5.发生突发爆管,抢修人员30分钟到达现场。

6.供水热线电话24小时畅通。

市营商办投诉电话:0911-2160672

延安市水务环保集团自来水有限公司

投诉电话:0911-2383499

讣告

兹有我局退休干部安永强同志,因病医治无效,于2022年3月5日在西安工会医院去世,享年70岁。安永强同志1974年1月参加工作,中共党员,1997年8月任原市劳动和社会保障局纪检组长,2006年1月任原市劳动和社会保障局调研员。

延安市人力资源和社会保障局

2022年3月7日